

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
3 руб. 50 коп.

1892 г.

Мая 16 дня

№ 10.

Подписка принима-
ется въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ officialный.

Отъ Якутской Духовной Консисторіи. — Отъ Якутскаго Епархіальнаго Пе-
пешительства о бѣдныхъ духовнаго званія и вѣдомства. — Письмо г. Преде-
дателя Россійскаго Общества краснаго креста. Его Преосвященству, Епи-
скопу Мелетію.

Отъ Якутской духовной Консисторіи

Циркулярно.

Вѣсть причтамъ церквей Якутской епархіи.

Изъ дѣлопроизводства Духовной Консисторіи видно, что не-
только священники и псаломщики даютъ отдѣльныя довѣренности
на получение изъ Казначейства жалованья, а изъ Консисторіи руги,
но даже таковыя даются отдѣльно на получение просфорными и на
требныя деньги. Подобная дача отъ одного причта четырехъ довѣ-
ренностей на одно и тоже содержаніе, не говори уже, что незаконна,
но даже чрезвычайно затрудняетъ лицъ производящихъ эту операцію
и задутываетъ самое счетоводство. Даже не разъ бывали примѣры,
что нѣкоторые изъ членовъ причта, не только отдаленныхъ церквей,
но и ближайшихъ, давали на одно и тоже содержаніе довѣренности

двумъ и тремъ лицамъ, или дается однимъ членомъ причта одна довѣренность на нѣсколько полугодій и на разное содержаніе, чрезъ что случаются неправильныя выдачи жалованья и не тѣмъ лицамъ. Безпорядокъ этотъ происходитъ отъ дачи каждымъ членомъ причта церкви отдѣльной довѣренности. А потому Духовная Консисторія **полагаетъ**: Строжайше предписать всѣмъ причтамъ церковей Якутской епархіи чрезъ о. о. благочинныхъ, чтобы они съ 1892 года прекратили дачу отдѣльныхъ довѣренностей на полученіе изъ Казначейства жалованья, а изъ Консисторіи руги каждымъ членомъ причта, а тѣмъ паче отдѣльно на просфорническія и требныя деньги; по-сему довѣренность должна быть отъ всего причта одна и за подписью всѣхъ членовъ онаго и отдѣльно за каждое полугодіе и на каждое содержаніе; чтобы и о. о. благочинные ни подъ какимъ видомъ не свидѣтельствовали довѣренностей, составленныхъ въ нарушеніе выше-постановленнаго. При томъ предупредить духовенство, а чрезъ городскія и окружныя Полицейскія Управленія торгующихъ и другихъ лицъ, имѣющихъ дѣла съ духовенствомъ, что по отдѣльнымъ довѣренностямъ отъ каждаго члена причта церкви не будетъ выдаваемо изъ Казначейства жалованье, а изъ Консисторіи руга.

III О настоящемъ распоряженіи напечатать въ Якутскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ и увѣдомить Якутское Уѣздное Казначейство.

Отъ Якутскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и вѣдомства.

Къ свѣдѣнію причтамъ церковей Якутской Епархіи.

Якутское Духовное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, журналомъ своимъ, на 20 января 1892 г. за № 1, по поводу непредставленія отчетовъ опекунами по управляемымъ опекамъ **опредѣлило**: Въ виду того, что отчетность по опекамъ представляется въ Попечительство не всѣми опекунами, Попечительство считаетъ

необходимымъ въ устраненіе неправильнаго и безконтрольнаго управленія опекунами опекаемыми имуществами, и, могущихъ быть растрачь, всепочтительнѣйше просить Его Преосвященство вмѣнить въ обязанность всѣмъ благочиннымъ Якутской епархіи, чтобы они о смерти родителей на основаніи ст. 250 X т. части I увѣдомляли Попечительство и составляли вскорости опись оставшемуся имуществу сами, или поручали одному благонадежному лицу изъ причта на общихъ основаніяхъ закона, при полицейскомъ чиновникѣ и при другихъ лицахъ, а также въ вѣдѣніи коихъ находятся описи, чтобы они отъ всѣхъ находящихся въ ихъ благочиніи опекъ требовали ежегоднаго представленія, въ началѣ каждаго года, отчетности, и, провѣривъ таковыя, по возможности съ наличнымъ капиталомъ и имуществомъ, отчетность препровождали въ Попечительство, съ изложеніемъ объ оказавшемся по повѣркѣ. Отъ опекуновъ же, доставившихъ отчетности за прежніе годы, потребовать объясненіе, чрезъ тѣхъ же благочинныхъ, о причинахъ непредставленія ими отчетностей по опекамъ. И, если послѣдуетъ на сіе разрѣшеніе Его Преосвященства, то просить, съ препровожденіемъ копіи съ сего журнала, Якутскую Духовную Консисторію предписать о вышеизложенномъ благочиннымъ къ непремѣнному исполненію.

На журналѣ положена резолюція Его Преосвященства, слѣдующаго содержанія: „Къ исполненію. Съ имени Попечительства напечатать циркулярно къ свѣдѣнію причта и непремѣнному исполненію“.

Письмо Предсѣдателя Россійскаго Общества Краснаго Креста къ
Его Преосвященству, Епископу Мелетію.

Ваше Высокопреосвященство,
Милостивый Архипастырь!

Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста органъ Об-

щества, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, одобряемый и рекомендуемый Министерствами: Народнаго Просвѣщенія, Внутреннихъ Дѣлъ и Военнымъ, а также Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ, будетъ продолжать издаваться и въ слѣдующемъ году.

Независимо отъ тѣхъ официальныхъ свѣдѣній, которыя знакомятъ русское общество съ широкою и благотворною дѣятельностью Краснаго Креста, во главѣ котораго стоитъ Августѣйшая Покровительница Государыня Императрица, Вѣстникъ въ тоже время даетъ полезный матеріалъ для народнаго чтенія, строгій выборъ котораго не можетъ не интересоватъ духовенство, усиленно заботящееся о выборѣ для народа такого матеріала для чтенія, которое бы внушало благоговѣніе къ религіи, любовь и преданность къ церкви, Престолу и Отечеству.

Въ виду сего я, съ соизволенія Государыни Императрицы, обращаюсь къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшею просьбою оказать просвѣщенное содѣйствіе къ возможно большому распространенію этого изданія среди духовенства, духовныхъ училищъ и церковно-приходскихъ школъ подвѣдомственной Вамъ епархіи, а также не отказать разсылкою благочиннымъ епархіи прилагаемыхъ при семъ подписныхъ листовъ.

На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: „Рекомендовать духовенству“.

~~Ваше Высокопреосвященство,~~
Митрополитъ Архипастырскій

Отдѣлъ неофициальный.

Лѣтопись Дюсинской Троицкой церкви (продолженіе.)—Явленіе силы Божіей на искорененіе суевѣрій.

Лѣтопись Дюсинской Троицкой церкви.

(Продолженіе.)

1856 года 5 сентября священникъ Николай Поповъ уже донесъ Якутскому Духовному Правленію, что вновь строящаяся въ Дюсинскомъ улусѣ, на урочищѣ Дѣндю, деревянная церковь во имя Живоначальныя Троицы окончательна нынѣ выстроена, поставлень въ ней иконостасъ, повѣшены колокола и водружены надъ храмомъ кресты и ходатайствовалъ объ освященіи сего храма а). Утварь, ризница, богослужебныя книги, звонъ и всё необходимое для храма Божія, выписаны были изъ Россіи, а частію заготовлены въ Якутскѣ чрезъ мѣстнаго о. благочиннаго, миссіонера протоіерея Запольскаго. Хотя къ освященію отстроеннаго храма всё было готово и инородцы съ нетерпѣніемъ ожидали освященія онаго, но Высокопреосвященнаго Иннокентія въ то время въ Якутскѣ не было, онъ въ этомъ 1856 году былъ въ Амурской и Приморской областяхъ, и уже въ первыхъ числахъ декабря, зимнимъ путемъ черезъ Аянъ, прибылъ въ Якутскъ. Такъ какъ Высокопреосвященный Иннокентій, кругъ Епархіальныхъ дѣйствій имѣлъ тогда въ Якутской, въ Амурской и въ Приморской областяхъ и въ владѣніяхъ Россійско-Американской Компаніи, хотя и желалъ освятить отстроенный храмъ при первомъ ближайшемъ удобномъ случаѣ, но нетерпѣнія отлагательства епархіальныя дѣла, къ крайнему прискорбію Дюсинцевъ, отдалили исполненіе этого желанія до марта слѣдующаго 1857 года.

Въ первыхъ числахъ марта 1857 года Высокопреосвященный Иннокентій, архіепископъ Камчатскій, выѣхалъ изъ Якутска въ округъ, для обозрѣнія церквей. Въ Дюсинцы прибылъ давно ожи-

(а Церк. арх., дѣло № 1.

даемый гость 27 марта, въ среду на шестой седмицѣ великаго поста. 28 числа архипастырь внимательно осмотрѣлъ церковь, утварь, ризницу и богослужебныя книги. Престоль нашелъ несообразнымъ величинѣ алтаря, потому подь личнымъ своимъ наблюдениемъ и руководствомъ приказалъ сдѣлать новый. Въ вечеру 29 числа совершено было обычное всенощное бдѣніе, съ подобающимъ торжествомъ. Въ Лазарево воскресенье, 30 числа, предь литургіею Высокопреосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, въ соучастіи мѣстнаго благочиннаго, миссіонера протоіерея Никиты Запольскаго, священниковъ: Борогонской Вознесенской церкви Алексѣя Габышева и Алексѣя Охлопкова и мѣстнаго о. Николая Попова совершено, по чину церкви, освященіе храма во имя Живоначальныя Троицы; по освященіи храма тотчасъ же началась литургія, и послѣ оной отслужень молебень св. Троицѣ. Въ концѣ литургіи архипастырь произнесъ проповѣдь, въ коей изустно поучалъ предстоящихъ о томъ, что они отъ Господа Бога просили себѣ церкви и пастыря, и получили ихъ, а потому должно благодарить Его за это великое благодѣяніе; затѣмъ объяснялъ имъ обязанности каждаго христіанина въ отношеніи къ Богу, къ церкви, къ пастырямъ ея и къ ближнимъ. Мѣстный священникъ о. Николай поученіе архипастыря отъ слова до слова переводилъ предстоящимъ якутамъ по-якутски. Передь выходомъ изъ церкви Владыка обратился къ строителю церкви Петру Павлову Аонасьеву, съ искреннею признательностью благодарилъ его за пожертвованіе, начатіе и успѣшное окончаніе храма Божія и труды, понесенныя при сооруженіи сего храма; торжественно благословилъ его двумя иконами Спасителя и Божіей Матери Казанской, изображенныхъ на финифти съ серебряннымъ съ стразами украшеніями. Такъ же архипастыремъ розданы были въ благословеніе финифтяныя иконы съ изображеніемъ Пресвятыя Богородицы и святителя Иннокентія Иркутскаго чудотворца нѣкоторымъ родоначальникамъ и членамъ инородной управы. Объ освященіи церкви сдѣлана надпись не на памятникѣ (крестѣ), а на упомянутой выше архипастырской грамотѣ,

слѣдующаго содержанія: „Освященіе храма во имя Живоначальныя Троицы совершено въ тридцатый день марта въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ пятьдесятъ седьмое; на воскресеніе Лазаря. Священнодѣйствовалъ Высокопреосвященный Иннокентій, архіепископъ Камчатскій, Курильскій и Алеутскій, соучастниками были: Протоіерей Никита Запольскій и священники: Алексѣй Габышевъ, Алексѣй Охлопковъ и Николай Поповъ“ а). Послѣ обѣдни, въ домѣ мѣстнаго священника, Владыка откушавъ хлѣба-соли и преподавъ многочисленному народу святительское благословеніе, сѣлъ въ дорожный возокъ и послѣшилъ отправиться по направленію къ Намской Предтеченской церкви, отстоящей отъ Дюнсинской на 90 верстномъ разстояніи. На пути владыка заѣзжалъ въ домъ строителя Аванасьева, гдѣ слушалъ малую вечерню, а къ всеобщей послѣшилъ къ вышеупомянутой церкви.

Въ лѣто 1860 года стараніемъ бывшаго строителя Петра Аванасьева и старосты церковнаго Ивана Бѣлолюбскаго, на изживеніе прихожанъ, церковь внутри обита вся холстомъ, сложены новыя печи, въ окна вставлены желѣзныя рѣшетки и прилично окрашена красками.

Въ семь же 1860 году ноября 18 дня, въ 2 часа пополудни, прибылъ на Дѣндю Преосвященный Павелъ, Епископъ Якутскій, первый Викарій Камчатской епархіи б), для ревизіи церкви. Мѣстный священникъ о. Николай Поповъ встрѣтилъ архипастыря въ Оюнь-усовскомъ (нынѣ 2-й Легойскій) наслегѣ у старосты Ивана Вавильева, гдѣ отапортовалъ Владыкѣ о благосостояніи церкви и паствы ввѣренныхъ его попеченію. Здѣсь Преосвященный извоилъ слушать всеобщую, и собравшемуся тутъ народу преподалъ слово назиданія. Архипастырь по прибытіи на квартиру священника, давъ себѣ отдыхъ съ часъ времени, потребовалъ церковныя документы; обривизовавъ всѣ бумаги, нашолъ: приходорасходныя книги ведутся

а) Церк. арх. дѣло № 1. б) Бывшій Епископъ Камчатскій, Курильскій и Благоуспенскій, нынѣ въ Бозѣ почившій.

не по формѣ, и въ расходованіи денегъ нѣтъ росписокъ въ полученіи; опись церковному имуществу хотя и есть, и составлена по формѣ митрополита Филарета, но не скрѣплена; нѣтъ вѣнчиковою тетради, для записи вѣнчиковъ, и богослужебнаго журнала; никто изъ прихожанъ не знаетъ даже самыхъ краткихъ молитвъ; поему предписано было: 1) упущенія сіи исправить и впредь не допускать подъ опасеніемъ взысканія за оныя; 2) чтобы, при всякомъ удобномъ случаѣ наставлять прихожанъ своихъ православной вѣрѣ и христіанскимъ молитвамъ; въ воскресные и праздничные дни въ концѣ литургіи, въ услышаніе всѣхъ предстоящихъ громогласно и четко прочитывать молитвы Иисусову, Господню, Богородичну, Символь вѣры, и 10 заповѣдей, якутамъ по-якутски, а русскимъ по-русски; 3) вѣнчики записывать на приходъ по данной книгѣ и по распродажѣ ихъ деньги опять записать на приходъ по книгѣ, и 4) Богослужебный журналъ вести и записывать всѣ дни Богослуженія, а когда не будетъ при церкви священника, то отмѣчать въ немъ а). По всѣмъ прочимъ частямъ найденъ вездѣ порядокъ, за это Владыка лично самъ благодарилъ причтъ и церковнаго старосту Ивана Бѣлолюбскаго, сими словами: „честь и хвала вамъ за это“. По окончаніи ревизіи, въ свое время началась литургія, которую совершалъ по-якутски архипастырь въ сослуженіи о. благочиннаго протоіерея Никиты Запольскаго и мѣстнаго священника о. Николая Попова; въ обычное время Владыка говорилъ по книгѣ назидательное слово, въ которомъ пространно проповѣдывалъ о православной вѣрѣ, о церковныхъ богослуженіяхъ, о знаніи необходимыхъ молитвъ и 10 заповѣдей. Эта проповѣдь Владыки тогда же дословно была переводима діакономъ Доримедонтомъ Протопоповымъ на якутскій языкъ. Послѣ литургіи Владыка изволилъ осматривать въ св. алтарѣ ризницу, утварь и архивъ, на клиросѣ осмотрѣлъ всѣ Богослужебныя книги, вездѣ дѣлалъ одно общее замѣчаніе: „всѣ ново, всѣ хорошо“. Предъ литургіей часы, на литургіи изобразительные и апостолъ читалъ по-якутски мѣст-

а) Церк. арх., дѣло № 5, предписаніе благочиннаго отъ 20 декабря 1860 г. за № 171.

ный пономарь Александръ Васильевъ (изъ природныхъ якутовъ); на четкое и громкое чтеніе архипастырь обратилъ особое вниманіе, послѣ литургіи спросилъ у о. благочиннаго о поведеніи Васильева, и, получивъ одобрителный отзывъ о немъ, велѣлъ Васильеву приѣхать въ Якутскъ для посвященія въ стихарь. Вышедши изъ церкви архипастырь обошелъ вокругъ зданія церкви и усмотрѣвъ, что оно, въ особенности большой куполь, плохо проконопачено, такъ что изъ нѣкоторыхъ пазовъ и щелей струился паръ и образовалась куржевень, совѣтовалъ бывшему строителю церковь всю проконопатить и стѣны большого купола проконопативши, обшить тѣсомъ. Совѣтъ архипастыря въ наступившее же лѣто 1861 года тщаніемъ упомянутого выше строителя Аонасьева и церковнаго старосты Бѣлолюбскаго на издвигеніе прихожанъ исполненъ въ точности: зданіе церкви было всё проконопачено и большой куполь обшитъ сосновымъ тѣсомъ.

Послѣ обѣдни, въ полдень, закусивши хлѣба-соли у о. Николая, Владыка, преподавъ святыи ельское благословеніе причту и многочисленному народу, изволилъ отбыть къ Намской Предтеченской церкви.

1861 года іюня 12 дня въ Дюсинцы прибылъ священникъ Проконій Поповъ; переведенъ къ сей церкви отъ Хадарской часовни, при которой временно проживалъ по прибытіи изъ Оймяконской Вознесенской церкви для поправленія своего здоровья на причетническомъ штатномъ жалованьи; назначенъ къ Дюсинской церкви съ причисленіемъ къ ней тѣхъ прихожанъ, которыми завѣдывалъ Якутскій Спасскій монастырь; іеромонахи этого монастыря съ настоящаго года перестали выѣзжать въ Дюсинцы для исправленія духовныхъ нуждъ и требъ прихожанъ а).

Въ 1862 году прихожане совокупно съ мѣстнымъ причтомъ просили мѣстнаго о. благочиннаго протоіерея Никиту Запольскаго объ исходатайствованіи отъ Епархіальнаго начальства разрѣшенія и благословенія на зложеніе въ Чериктейскомъ наслегѣ на урочищѣ

а) Церк. арх., дѣло № 10.

Жигудѣ деревянной часовни во имя Владимірской Божіей Матери, въ которой бы можно было совершать всѣ христіанскія требы. Для постройки прихожане приготовили потребное количество строеваго лѣса, деньги и плотниковъ какъ для построенія часовни, такъ и для домовъ священно-церковнослужителей. Это ходатайство Преосвященный Павелъ, Епископъ Якутскій, Викарій Камчатской епархіи принялъ благосклонно, одобрилъ желаніе инородцевъ и 28 марта 1862 года изволилъ дать разрѣшеніе и благословеніе просителямъ выстроить деревянную часовню а), но сколько нибудъ по просторнѣ и получше; ибо она предполагается быть церковью, куда вѣрующіе будутъ собираться для молитвы, бесѣдованія съ Богомъ, и освященія таинствами,—съ двумя при ней приличными помѣщеніями для священно-церковнослужителей и просфорни. Лѣтомъ того же года 23 іюня, при многочисленномъ собраніи инородцевъ, на мѣстѣ закладки предполагавшейся часовни, мѣстными священниками Николаемъ и Прокопиемъ Поповыми, первоначально отслуженъ былъ молебень Владимірской Божіей Матери съ водоосвященіемъ, потомъ окропивъ мѣсто подъ основаніе и самое основаніе св. родокъ, и затѣмъ по чину церкви положено основаніе часовни. Съ 24 іюня до 15 сентября того же года работы шли по постройкѣ часовни очень успѣшно, такъ что стѣны возведены въ надлежащую вышину, потолокъ настланъ и крыша, исключая купола, покрыта тѣсомъ, домъ священника вчернѣ оконченъ. Въ слѣдующемъ 1863 году работы по постройкѣ часовни приостановлены вслѣдствіе эпидемической болѣзни—кори, которою во множествѣ заболѣвали и умирали якуты. Отъ этой эпидеміи умерло инородцевъ Дюсинскаго улуса, отпѣтыхъ мѣстными священниками: мужскаго пола 83, женскаго пола 85, обоихъ половъ 168, а сколько умерло отъ этой болѣзни Дюсинцевъ въ другихъ улусахъ и округахъ—неизвѣстно. Въ послѣдующіе за симъ годы весьма медленно подвигались работы по часовнѣ, а въ иные годы и совершенно прекращались, отъ каждагодныхъ неурожаевъ сѣна и хлѣба.

а) Церк. арх., дѣло о часовняхъ № 8.

Съ 1859 по 1865 г. были ежегодныя засухи и жары и, во множествѣ появившаяся кобылка въ конецъ истребляла хлѣба, всякую зелень и траву. Въ довершеніе этихъ золь, якуты въ лѣтніе жары сильно страдали кровавымъ поносомъ и умирали. Всѣ инородцы Дюпсинскаго улуса большею частію отъ безсѣнницы въ своихъ наслгахъ, перекочевывали въ Намскій улусъ, какъ изобилующій всегда покосными мѣстами; тамъ за высокую цѣну снимали покосныя мѣста и тѣмъ поддерживали свое сильно разстроенное уже скотоводство. Въ эти шесть лѣтъ главныя дѣтели и богатые якуты въ улусѣ умерли; народное богатство, заключающееся въ скотоводствѣ, пришло въ сильный упадокъ; денежная недоимка, (не говоря уже о хлѣбной и сѣнной), возрасла до небывалыхъ доселѣ размѣровъ; взносъ должны были дѣлать и за себя и за умершихъ своихъ сородовичей. По симъ то причинамъ, главнымъ образомъ и затормозилось дальнѣйшее построеніе часовни, которая къ крайнему прискорбію какъ Духовнаго Начальства, такъ и самыхъ якутовъ и донинѣ не можетъ отстроиться.

Лѣтомъ 1864 года Высокопреосвященнаго Иннокентія, архіепископа Камчатскаго ждали изъ Амурской области въ Якутскъ. Онъ изъ Аяна до Усть-май слѣдовалъ Аянскимъ трактомъ, а съ Усть-май по р. Алдану спустился въ Лену, а по Ленѣ доплылъ до Якутска. Благочинный священникъ Георгій Винокуровъ и мѣстные священники настоятель о. Николай и о. Прокопій Поповъ въ ожиданіи архипастыря нѣсколько дней ждали Владыку въ Чериктейскомъ наслгѣ на Жигудейской пристани, отстоящей отъ Дюпсинской церкви въ 40 верстахъ, а отстроющейся часовни въ 7 верстахъ. 27 августа увидѣли быстро плывущую лодку подъ бѣлымъ съ крестомъ флагомъ, которая не замедлила причалить къ берегу. О. благочинный и Дюпсинскіе священники съ радостнымъ трепетомъ вступили на лодку, припавъ къ стопамъ путешествующаго святителя. Мститый Владыка благословилъ ихъ, и принявъ рапорты отъ о. благочиннаго и отъ о. настоятеля Дюпсинской церкви. Владыка подробно распрашивалъ о житьѣ-бытьѣ какъ духовенства, такъ и пасомыхъ. О. Николай пере-

далъ архипастырю въ краткихъ чертахъ обстоятельное положеніе якутовъ, происшедшее вслѣдствіе каждагодныхъ засухъ, кобылки и разныхъ болѣзней. Владыка не безъ душевнаго прискорбія слушалъ слова священника-старца. Когда о. Николай кончилъ свой разсказъ, архипастырь въ утѣшеніе сказалъ ему: „передай своимъ пасомымъ чтобы они не унывали, а молились Господу Богу о дарованіи имъ милостей Божіихъ“, и преподалъ имъ чрезъ него свое святительское благословеніе. Затѣмъ Владыка, преподавъ о. о. Николаю и Прокошію и всему собравшемуся тутъ народу свое архипастырское благословеніе, изволилъ приказать отчалить отъ берега къ дальнѣйшему плаванію внизъ по р. Алдану, сопровождаемый искренними благопожеланіями Дюсинцевъ. Долго, долго стояли на берегу отцы и чада, благоговѣнно крестились, провожая взорами своими лодку своего маститаго архипастыря; наконецъ лодка скрылась за мысомъ и всѣ молча, стали расходиться.

Весна 1865 года, какъ и въ предшествовавшія годы, отраднаго ничего необѣщала: наступилъ май мѣсяць, а плодотворнаго дождя еще ни одного не было. Якуты стали обращаться къ своимъ родоначальникамъ, принять какія либо мѣры отъ угрожавшей имъ засухи, или по крайней мѣрѣ просить начальство объ отсрочкѣ какъ платежа податей и государственныхъ повинностей, такъ и недоимки прежнихъ лѣтъ на неопредѣленное время; Начальство хотя и входило въ положеніе якутовъ и даже осуждало ихъ изъ казенныхъ магазиновъ хлѣбомъ для продовольствія голодающихъ, но подати, повинности и недоимка прежнихъ лѣтъ своимъ чередомъ взыскивались. Инородцы, видя безысходное свое положеніе, порѣшили обратиться къ своему архипастырю Высокопреосвященнѣйшему Иннокентію, архіепископу Камчатскому, просить Его святительскихъ молитвъ. И благое намѣреніе не замедлило осуществиться на дѣлѣ. Якутскіе родоначальники пяти улусовъ: Ватурускаго, Мегинскаго, Борогонскаго, Байгантайскаго и Дюсинскаго, по предварительномъ совѣщаніи между собою, въ половинѣ мая мѣсяца явились къ Его Высоко-

преосвященству, лично изложили Ему свое горестное и безвыходное положеніе, просили отслужить въ центрѣ пяти улусовъ на урочищѣ Тёгюлю а), молебствіе ко Господу Богу о благораствореніи воздухонъ и о ниспосланіи имъ милостей Божіихъ. Архипастырь принявъ просьбу съ отеческою благосклонностію, одобрилъ ихъ благое намѣреніе и при этомъ сказалъ имъ, что по соглашенію съ управляющимъ областью, и по сдѣланіи распоряженія по Духовному вѣдомству, будетъ назначенъ день совершенія молебствія. Этотъ вождѣнный день назначенъ былъ 27 мая. Наканунѣ, т. е. 26 мая въ Якутскомъ Спаскомъ монастырѣ собралось градское духовенство, по принятіи благословенія отъ архипастыря началось при колокольномъ звонѣ крестное шествіе на берегъ р. Лены, гдѣ церковная процессія съ запрестольными Животворящимъ крестомъ, иконою Божіей Матери, хоругвями и иконою св. Троицы помѣстилась въ прилично приготовленномъ каюкѣ и при пѣніи догматиковъ и пѣсней церковныхъ переплыла рѣку; по выходѣ на правый берегъ р. Лены крестное шествіе направилось по Охотскому тракту на урочище Тёгюлю. Собравшееся сельское духовенство на Тёгюлю въ церковныхъ облаченіяхъ вышло на встрѣчу крестному ходу, совокупившись съ процессіею. Прибывъ на Тёгюлю, св. иконы поставлены были въ находящейся на урочищѣ часовнѣ. Всѣхъ священниковъ городскихъ и сельскихъ было 11 и 4 діакона. Владыка съ управляющимъ областью Н. Ѳ. Скрябиннымъ прибыли въ экипажѣ, и, имѣли ночлегъ въ приготовленной нарочито урасѣ. 27 числа архипастырь облачившись въ святительскія одежды, съ сонмомъ священнослужителей и собравшимися изъ пяти улусовъ инородцами, направился со св. иконами въ преднесеніи запрестольныхъ Животворящаго креста и иконы Пресвятыя Богородицы на озеро Тёгюлю, на устроенный у берега озера плотъ. Здѣсь и совершилось молебствіе съ водоосвященіемъ, воды озера Тёгюлю служили водо-святною чашею. Уминительно—торжественная была минута видѣть

а) Урочище Тёгюлю на 50 верстѣ, на Востокъ, по тракту отъ г. Якутска къ Охотскому порту, в) Мегинскомъ улусѣ Долгинскомъ наслегѣ.

подъ свѣтлоголубымъ безоблачнымъ небомъ и невозмутимыми водами озера колѣнопреклоненнаго маститаго архипастыря, съ многочисленнымъ сонмомъ инородцевъ, молящагося ко Господу, въ Троицѣ славимому Богу., о дарованіи благораствореннаго воздуха и благовременнаго дождя. По окончаніи молебна Владыка обращался къ инородцамъ съ краткою назидательною рѣчью. Послѣ молебна градское духовенство въ преднесеніи святыхъ иконъ, съ многочисленнымъ народомъ, заключавшемся единственно только изъ якутовъ, возвратилось въ Якутскъ. Архипастырь преподавъ святительское благословеніе сельскому духовенству и инородцамъ, съ управляющимъ областью возвратились въ Якутскъ. Не тщетна была молитва архипастыря и соучаствовавшаго толикаго сонма молящихся! На другой день т. е. 28 ч. былъ первый очень сильный дождь, а затѣмъ продолжавшіеся постоянно дожди, были причиною самаго изобильнаго урожая хлѣба и сѣна. И не только въ этомъ году былъ обильный урожай, но и въ послѣдующіе за симъ годы были нескудныя жатвы, продолжающіеся, по благодати Божіей, и до сего времени.

Въ 1866 году съ одобренія и благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, архіепископа Камчатскаго, тщаніемъ церковнаго старосты Данила Охлопкова на издивеніе старосты и прихожанъ церковныя полы перебраны и за ново исправлены; колокольня устроенная надъ папертью церкви, перенесена на церковный амбаръ, имѣя въ виду какъ увеличеніе храма Божія, такъ и во избѣжаніе каждагоднаго исправленія печей, происходящаго отъ сотрясенія храма при звонѣ колоколовъ; для устойчивости же амбара, съ перенесеніемъ колокольни подведенъ подъ оный новый фундаментъ а).

(Продолженіе слѣдуетъ).

Явленіе силы Божіей на искорененіе суевѣрій.

Тайну цареву храни добро есть. Дѣла же Божіи повѣдати благо есть. 27 мая 1888 года въ полночь я разбуженъ былъ при-

а) Церк. арх. дѣло подъ № 31.

ѣхавшимъ ко мнѣ отъ больного якутомъ Сыланскаго наслега Никифоровъ Сивцовымъ. Онъ требоваль безотлагательно сейчасъ же ѣхать къ больному за 15 верстъ отъ моего жительства въ домъ его отца, который слылъ за шамана. Больной якутъ Вахсытскаго наслега Ефремъ Мясниковъ пріѣхаль къ нему за 30 верстъ, съ цѣлію, между прочимъ, получить помощь отъ него чрезъ наговоры или лекарство. Объ этомъ я узналъ спустя полгода. Знахарь, начавши свои суевѣрные наговоры, тотчасъ отказался, сказавъ ему: „я помочь тебѣ не въ силахъ, посылай скорѣе за священникомъ, а о выздоровленіи своемъ и не думай“. Я засталъ больного въ здоровомъ умѣ. На скоро разсказаль онъ мнѣ, что уже 4-й годъ страдаетъ катарромъ желудка, и никакія средства и совѣты опытныхъ людей ему непомогли. Обращался, говоритъ, за совѣтомъ и къ отцамъ духовнымъ, они посовѣтывали ему отслужить молебень святому великомученику и цѣлителю Пантелеимону съ акаѣстомъ. Съ таковымъ намѣреніемъ, говорилъ мнѣ больной, онъ выѣхаль изъ дому, чтобы обратиться къ тому священнику, у котораго найдется акаѣстная книга святому великомученику и цѣлителю Пантелеимону. Больной, проѣхавши съ большимъ трудомъ 30 верстъ, совершенно изнемогъ, четверо сутокъ не употребляль пищи, съ трудомъ принималь глотокъ воды и ту извергаль обратно. Страхъ смерти напаль на него, и онъ принужденъ былъ послать за мной,—хотя сначала по слабости и немощи человѣческой и испыталь надъ собою дѣйствіе шамана. Но Богъ, не хотая смерти грѣшника, а ожидая обращенія и покаянія, судиль иначе. Больной просиль меня сначала исповѣдать и пріобщить, потомъ особоровать и отслужить молебень св. Пантелеимону съ водосвятиемъ. Не было у меня акаѣстной книги, рѣшили отслужить и безъ акаѣста. Когда все это я выполнилъ, больной просиль меня прочитать надъ нимъ отходную, и это тоже исполниль. Больной былъ въ сильномъ изнеможеніи, руки и ноги у него были, какъ ледъ, не смотря на лѣтнее время и топку постоянно камина, такъ что мнѣ самому приводилось потѣть. Все предстоящіе думали, что онъ того дня ни какъ не про-

живеть. Еще до моего прїѣзда, по его желанію, распорядились посылать за быками, чтобы увезти умершаго домой на дровняхъ. Спутникъ его взялъ отъ меня для предосторожности письменное удостовѣреніе, что онъ можетъ не выдержать при такой слабости труднаго лѣтнаго пути, бѣдучи на дровняхъ по кочкамъ и лѣсами можетъ умереть. И такъ увезли его едва живаго, постлавши сѣна на дровни, на постелю положили, закрывши теплымъ одеяломъ, и обвязали его веревкой, чтобы не вынאלъ изъ саней. Большой при прощаніи со мной просилъ отслужить заупокойную обѣдню по умершихъ его сродникахъ, сказалъ имена ихъ, и я записалъ, также и его просилъ помянуть; каковую его просьбу при первой возможности я выполнилъ. Послѣ того черезъ 10 дней я освѣдомился, что мой Ефремъ живъ, и съ того же дня, пробѣжавши версть 15, въ первой юртѣ могъ выпить двѣ чашки чаю и не много сливокъ, потомъ началъ употреблять пищу, и выздоровѣлъ. А шаманъ въ январѣ 1889 г. умеръ отъ оспы,—чудесное исцѣленіе больнаго Ефрема я приписываю благодатному дѣйствию таинствъ: Св. Исповѣди, Св. Причастія, и Елеосвященія, по молитвамъ Святаго Великомученика и цѣлителя Павтелеимона. Такимъ образомъ и вѣковыя заблужденія шаманскаго суевѣрія силою Божіею искореняются.

Священникъ Θεодоръ Винокуровъ.

Село Сыланское. 1891 г.

Декабря 12 дня.

Редакторъ И. д. Ректора Семинаріи Н. Трусковскій.

Печататьъ позволено. Якутскъ. Мая 2 дня 1892 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.